

南海区委书记顾耀辉：

坚定不移推进中国式现代化的南海实践



南海科技资源非常丰富，目前拥有24个高端科技平台。图为季华实验室。

(资料图片)

破题区域协调发展

统筹推进实验区建设和“百千万”工程

记者：全体人民共同富裕是中国式现代化的本质特征，区域协调发展是实现共同富裕的必然要求。南海将如何与兄弟区联动发展，形成五指成拳的合力？在区内如何借助省城乡融合发展改革创新实验区等政策优势，加速破解区域协调城乡融合的问题？

顾耀辉：市委提出在市级统筹下加强区域协同，建立健全南海结对三水、顺德结对高明紧密协作机制。过去一年多来，南海与三水秉承优势互补、合作共赢的原则，加大资源共享力度，在结对紧密协作的重要领域和关键环节取得了阶段性成效。接下来，南海将认真落实结对三水紧密协作机制，与“兄弟”区携手前行、大胆实践，实现互补、协作、共赢的局面，为全市高质量发展提供新的增长极。

从区内看，东中西部发展不平衡、原撤并镇街发展活力衰减、农村集体经济发展水平参差不齐等城乡区域发展不平衡不充分问题是制约南海高质量发展的短板弱项。我们将把建设广东省城乡融合发展改革创新实验区和落实“百县千镇万村高质量发展工程”融合起来、统筹推进。

一是抓实区内协调发展。建好用好“七湖三湾一站一园”12个重点区域，集中资源力量

进行攻坚，打造成为城市建设重点片区、产业发展的优质平台、城乡融合的示范区域。大力支持各镇街围绕各主攻方向，找准目标定位、发展路径，建立健全镇街一体化协作机制，推进各镇街产业共建、项目合作、人才交流，形成优势互补、协调联动、错位发展的良好局面。

二是抓实老旧区域振兴。加强各片区间的交通联通、发展联动，加快形成多节点、网络化的空间格局；围绕功能互补、产业配套、服务共享，加快基础设施互联互通，优化教育、医疗、文化等资源配置，辐射带动原撤并镇街行政区域焕发活力。发挥科技化、艺术化手段，保存提升老镇街的人文底蕴，同时注入商业服务和生产功能，将老旧区域活化成为吸引年轻人的区域空间。

三是抓实薄弱村社发展。深化区内精准帮扶，充分挖掘村居自然和文旅资源，增强村居自我造血功能。深入推进农村“三资”管理服务改革，开展“分光吃光”“应收尽收”专项整治行动，优化农村集体收益分配制度。推动乡村振兴从侧重人居环境整治走向全面振兴，深入实施乡村建设行动以及文化涵养、科学素养、美学修养“三养”提升行动，打造宜居宜业和美乡村。

巧用“加减乘除”四步法

做好生态保护 让市民收获“绿色幸福感”

记者：总书记在广东多次强调生态文明建设，南海生态环境保护的重点是什么？将如何让市民共享生态文明建设成果？

顾耀辉：南海因水而生、依水而兴，生态资源“家底”丰厚，保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力。南海始终坚持以习近平生态文明思想为引领，坚定不移走生态优先、绿色发展的道路，做好生态环境保护“加减乘除”文章。

在生态环境修复上做“加法”。今年，南海将改造开放9个湖库、建设5000个乡村精品“四小园”、打造15个城市公园和不少于60个“名企百园”，为城乡建设增添生态底色。“一桥一策”高效盘活利用高铁和高速公路桥下空间，全力推进“沿路两边、高架桥下”景观整治提升工作，提升城市生态风貌品质。

在污染防治攻坚上做“减法”。打好污染防治攻坚战，构

建“提气、降碳、强生态，治水、固土、防风险”的大格局。其中净水方面，将持续推进水环境全流域强统筹大兵团多层次治理，确保全年新增污水处理能力15.5万吨/日，新(改)建、修复污水管网350公里，消除农村黑臭水体21条。

在共同治理格局上做“乘法”。生态环境保护单靠政府是远远不够的，南海将加强生态环境保护工作的多元化参与，健全部门协作机制，强化企业责任意识，提高公众参与的积极性，凝聚生态环境共建共治共享合力。

在推进改革创新上做“除法”。南海将大力推进生态环境领域改革创新，打破一切束缚发展的思想观念和体制机制障碍。深化营商环境改革，创新生态环境管理，同时突出科技手段赋能，大力推进“智慧环保2.0”应用，强化监测能力、治理能力建设，实现从人海战术到智慧环保的升级跃迁。



4月27日晚，“水上南海”首个夜游项目“里水花月夜”启航，游客乘船开启奇幻之旅。 佛山市新闻传媒中心记者/方智恒 摄

文/佛山市新闻传媒中心记者 戴欢婷 付艳霞 通讯员 南宣

权威访谈

抓“四个重点”夯实家底

练好制造业当家内功 植入“文化底蕴”

学习宣传贯彻习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神，是当前和今后一个时期的头等大事和首要政治任务。近日，南海区委书记顾耀辉接受佛山市新闻传媒中心专访时表示，南海全区上下正认真领会习近平总书记对广东的定位和要求，紧紧围绕高质量发展首要任务，持续深化落实“1114”工作体系，挺立潮头，笃行担当，为佛山争当高质量发展领头羊，为广东在推进中国式现代化建设中走在前列扛起南海担当、贡献南海力量。

记者：总书记提出，中国式现代化不能走脱实向虚的路子，必须加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系。南海区以制造业为主心骨，接下来将如何练好制造业当家的内功？在稳定制造业发展基础上，如何促进投资、消费、出口三驾马车协同发展？

顾耀辉：南海是制造业大区，过去依靠制造业起家，今后也必须靠制造业当家。当前，南海正处于制造业大区向制造业强区迈进的重要关口，我们将围绕四个重点发力，着力构建制造业当家的资源配置机制，练好制造业当家的内功。

一是从做优存量上巩固制造业当家。区委区政府已兑现30亿元帮助企业开展数字化转型，累计支持1750家企业实施数智化转型，涌现出唯尚家具、一方制药等一批标杆企业。接下来，我们将继续瞄准传统制造中小企业，引导企业升规纳统、集聚入园、做大做强；深入实施“万企万亿”计划，加快培育1万家骨干企业，带动全区工业经济规模早日突破万亿大关；大力实施制造业“数字领航”行动计划，推进生产、流通、经营、管理全产业链数字化改造，打造出更多智能车间、灯塔工厂和标杆企业。

二是从做大增量上拓宽制造业当家。南海“两高四新”现代产业已起势成势，增加值占

GDP比重接近40%，特别是在新能源领域，签约项目投资总额近1300亿元。今年，我们将继续聚焦“两高四新”产业补链、延链、强链，力争全年项目签约总额不低于1100亿元。今年以来，南海新引进项目签约投资总额超500亿元，包括一汽-大众进阶项目、星源材质2个百亿项目，同时还储备了一批超10亿元的在谈项目。我们将积极推广“代办制”“拿地即开工”等模式，确保项目早落地、快建设、快投产。

三是从科技文化上赋能制造业当家。南海科技资源非常丰富，已聚集了季华实验室、仙湖实验室等24个高端科技平台，32个院士项目，我们将大力引导区内科技资源更好服务制造业发展，为南海制造插上“科技翅膀”。文化对制造业的影响同样值得重视，南海是岭南文化的重要发源地之一，拥有丰富的传统文化资源，我们将加快构建“三带三区”文化发展新格局，促进文化与制造业深度融合，为南海制造植入“文化底蕴”。

四是从土地空间上保障制造业当家。守牢190平方公里工业红线，优先保障制造业的用地需求。我们将全力推进全域土地综合整治，聚力开展村改攻坚，加大“工改工”“集转固”和连片改造力度，发挥地券、房券、绿券“三券”政策效应，有序

引导零散工业用地向42个工业集聚区连片集中，力争全年实现政府统筹连片工业用地600公顷(9000亩)，出让国有工业用地400公顷(6000亩)以上，为制造业项目落地提供充足的土地空间。

另外，经济增长要跑出加速度，必须内外兼修，南海将从“掀起项目建设热潮”“点燃消费市场热情”“保持对外贸易热度”三个方面，让“三驾马车”开足马力、协同发力。

接下来，我们将把握“2023消费提振年”机遇，抓紧谋划通过科技、文化赋能，开展以内容为王的消费升级。我们将探索“文化IP+电商+消费”发展模式，大力推进文化进商圈、艺术进商圈，深入实施“水上南海”计划，持续推出更多优质水上项目和文旅项目，以文旅提质带动消费挖潜。抢抓节日消费旺季，举办乐享南海缤纷消费节等系列促消费活动，进一步刺激购房、汽车、家电等大宗消费。成立适用主体范围更广的商业联盟，对接政府、商圈、平台和品牌资源，推动更多品牌首店落地和“批零售”连锁化经营。

我们还将掀起项目建设热潮，全力推动招商项目落地建设，保持对外贸易热度，加快建设省级进口贸易促进创新示范区，培育壮大跨境电商等外贸新业态。

促“科技文化”双向融合

书写现代化活力新南海高质量发展新篇章

记者：南海把科技与文化作为推动高质量发展的核心动力，接下来将拿出哪些实招？

顾耀辉：城市的竞争，归根到底是人才的竞争，怎么把人才既引得来又留得住，城市的人文环境至关重要。我们之所以把科技与文化摆在同等重要的位置，作为推动高质量发展的核心动力，就是要满足人们对高品质生活的需求，营造充满活力的城市氛围，让各类人才近悦远来。

从现状来看，南海区各类科创要素加速汇聚，拥有24个重大科创平台、32家孵化器、28家众创空间，高端创新创业团队315个，荟聚近60万名英才、88位国家高层次人才、32个院士项目、3个院士工作站。南海区文旅文创活力不断焕发，高规格召开全区文化发展

大会，构建“三带三区”文化发展新格局，发布实施“水上南海”城产人文高质量发展战略，成功举办大地艺术节，引发各类社交媒体超千万级关注。

下一步，南海区将拿出更多实招硬招，以科创牵引高质量发展，推动科研成果更多从实验室走向生产线，彻底扭转科创与产业“两张皮”现象，锻造经济社会发展的硬支撑。

我们将深入实施“科学家+企业家”计划，搭建常态化对接沟通桥梁，促成科学家与企业家合作创新、携手创业。打造“公共开放实验室+专业精细研发站”的科技支撑体系，推动季华实验室、仙湖实验室等24个科创平台成为“公共开放实验室”，开放设备共享，为企业科技创新注入更多新动能。同时，

强化“人才链”，做优“产业链”，激活“创新链”，建设全区科技成果转化平台和科创一张图。

同时，以文化引领高质量发展，坚持以文化人、以文润城，聚焦激发文化对“城、产、人”的三大赋能作用，促进经济社会高质量发展。

我们将抓实大地艺术节和“水上南海”两大平台建设，推动本土文化为产业链与消费链融合发展服务，做好IP研发、产品设计、工业设计，打造更多有特色、聚人气、有温度的文创园区、美食集聚区、夜间文旅消费集聚区。扎实开展文化涵养、科学素养、美学修养“三养”提升行动，培育新乡贤文化、慈善文化、志愿文化，举办龙舟、醒狮、百村篮球赛、艺术四季等群众文体活动，在活动中聚人心、睦乡情。